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10. Geometrie — konstruként ulohy

Jsou dény soustiedné kruznice k1(O; 5 em), k2(0; 2 cm) a pifmka p, pro kte-
rou plati |Op| = 3 cm. Sestrojte viechny kruznice, které se dotykaji kruznic
ki, ko a ptimky p.

Jsou dany soustFedné kruznice k1 (O; 5 cm), kz(O;2cem) a bod M, pro ktery
plati |[OM| = 4cm. Sestrojte vSechny kruZnice, které se dotykaji kruznic
k1, ko a prochéazi bodem M.

10.4 Konstrukce trojuhelnika a étyfahelnika

Polohové dlohy

Je dana tisecka BS,, |BS;| = 6cm. Sestrojte viechny trojuhelniky ABC,
pro které je tsecka BS; téznici £, a pro které dale plati:

a) a=45°, b=>5cm b) @ =4em, {; =Tcm

Je ddna tsetka CCy, |CC1| = 5cm. Sestrojte viechny trojihelniky ABC,
pro které je tsecka C'C'; viyskou v, a pro které dale plati:

a) §=120° c=3cm b) a=60° t.=55¢cm

Je déna tsecka AB, |AB| = 6cm. Sestrojte vechny trojihelniky ABC,
pro které je tisecka AB stranou ¢ a pro které dale plati:

a) ve=2cm, v =4cm b) v. =3cm, {. =4cm

Nepolohové Glohy

Ve v8ech nasledujicich tlohach jsou délky tsecek uvedeny v centimetrech.
Znaceni: r je polomér kruznice trojuhelniku opsané, ¢ je polomér kruznice
trojuhelniku vepsané.

Sestrojte viechny pravothlé trojuhelniky ABC (|<ACB| = 90°), znéte-li:
a) c=6,v,=25 e) a=4,r=3

b) c=6, t. =4 f) c=4,r=3

¢) a=3, a=60° g)a=6,0=2

d) t. =25, a = 60° h) a=60° p=1,5

Sestrojte vechny trojihelniky ABC', znate-li:

a) ¢ =6, a=4,5,a=45° ) e= 4,95 =3, %a=3.5

b) b=8,t =25, 7= 30° m) e=51,=4,% =35

g} £ =8, =8t =4 n) ¢= 5,4, =4, 4. =3

d) c=3,a=5,t.=45 g) o= Bb = 3, by =2

e) c=5,t,=6,t =3 p) e=6,v, =35, v =05,0
fYe=T7,t,=06,t. =45 q) ¢=8, v. =15, 7 =120°
g) te=4,t,=6,v.=35 r) e=8 te=4,7T,7y="T5°
h) to =6, t, = 6,3, {. = 5.4 8) ta =15, te =6, @ = 45°
i) ¢ =T, 9y =6,5; o= 30° t) v =4, a=60°, 3 =45°
) c=5 a="6,v,=45 W) te=4, a = 60° 3= 45°
kY e =4, v. =3, =45 v) te =4, o =45°% v =60°
Sestrojte viechny trojihelniky ABC, znate-li:

a) r=4,v.=2¢c=15 ¢) r=4,ts =45 e="7d
b) r=4,v,=3,c=7 d) r=4, v, =85, v=45°
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10.4 Konstrukce trojt’lhelnikil a i’:tyi'ﬁhelnﬂ(ﬁ

zhledem k tomt. 7e postup konstrukee mze byt u fady nloh rhzny. i€ uveden jen jeden
kratky navod a pocet ruznych trojﬁhelnikt\ (étyfﬁhelnikﬁ‘]. které splonji podminky tlohy.
14 a) A E k(S\‘,?.-,S) 1 Gas, kde Gas = Xeo 'L¥51XI51 — a5°}. Uloha ma 1 tesent.

by Teasiste T € BS, AlSITI =% Spe € k(T On ka(B; 2). Uloha ma 1 fegseni.
15 a) pie kolmice bodem ¢y na COC1. Potom B € pnGi2o, kde Gizo = (X €0 I{C.-'X(,\'L =
— 120°}. |BAl = 3. Uloha ma 1 fesent.
b) Sap & pN k(C‘.E.S), kde p L 1€ A C1LEDPD A € p N Geos kde Gso = {X €o;
leCXC1| = 0°}. Uloha ma 2 teseni.
16 a) S € k1 (A;4) N ka(B;4). C EP A1(S;4), kde P || AB ve vzdalenosti 4 cm (loha ma
9 fegeni. D) cepn k(.‘i',\f;:-‘l), kde p || AB ve vzdalenosti 3cm- Uloha méa 2 fegeni.
47 a) Cgpn k., kde k Je Thaletova kruz. nad AB, P || AB ve vrg,daleuosti 2 5cm. 2 fedeni.
b) C € 1(SaB: 4) 0k, kde k je Thaletova kruznice nad ARB. Ulcha nema fesent.
¢c) AE — Y MGsos kde Geo = 1X €8 W,%:BX('\ — 60°%, = cy 1 BC. {Jloha ma 1 Fedeni.

d) V pravoﬁhlém trojuhelniku je te = L == 5. Uloha ma 1 reseni.

e) V pravoﬁhlém rojuhelniku jer = £=pec= 6. Uloha ma 1 fesent.
) V pravo(xhlém trojﬁhelniku jer =

g = pro dané hodnoty floha nema reseni.

g) Nejprve sestrojte pravy {ihel, potom B Prisecik rovnobézek s rameny uhlun ve vzdal.
2cm je stied kruz. vepsané. Pomoci Thalet. kruz. vedte teénu Z B ke kruz. vepsane.
{loha ma 1 feseni.

h) Nejprve sestrojte {ihel a. Prusecik rovnobézek 8 rameny uhlu ve vzdal. 1,5cm je stied
S kruz. vepsané. 72 bodu S gestrojte kolmici na jedno rameno uhl, pata kolmice je
bod X. Potom e AX A |ICX| = 1.5. Uloha 1 fesent.

48 a) Umistite AB, |AB| =6 C e k(B;45) N AX; H:B.--L"C\ _ 45°. Uloha ma 2 Feseni.
b) Umnistite AC, |ACT = 8 BE F;ﬂ(S_;\(;;Q,S) N OY; \9‘:A(VY'L _ 30°. Uloha ma 2 Feseni.
c) AABC doplite na roynobeznik ABCD: sestrojte NABD, |AB} = 6, |AD| = 3, |BD| =

— 91, = 8 Uloba méa 1 fegeni.

q) AABSBC: |AB| =3, \BSpc| = 29 |ASpel =ta =45 [loha mé 1 reseni.

e) Oznacte T cemiste DABC, |AB| = 5 |AT| = ito =4 \BT| = Iy =2 Uloha méa
1 fedeni. ) ’

f) Oznacte T teziste NAABC. 'LBSAB\ =35, |BT|
ma 1 feseni.

g) Qunacte (', patu vV¥SKY % ¢ na ADB; ACC15ABs |CCh| = e = 3.5, |[CSaBl = te =
= 4, \a:CCiSAHl _ gp°. Oznacte teziste T € CSap N ICT| = %. Aer—Salin
N k(T %tu — 4). Uloha ma 2 Teseni.

h) ANABC doplite na rovnobéinik ABXC. Oznaéte T teziste ANABC, Th oznadite L7

ABXC. Potom muzete sestrojit ATBTL, \TB| = §ts = 42, |TaBl = 2t. = 36,

|TT1) = %fu _ 4. Uloha méa 1 fesent.

Qestrojte dve rovnobézky p, 4 Ve vzdalenosti va = 6,5. Na p libovolne yyznacte bod A.

Potom B € gnk(A 7). Bod Cje prﬁseéik ramene thlu o 2 primky 4. {loha mé 2 feseni.

Sestrojte dvé rovnobézky p, 4 V€ vzdalenosti vVa 5. Nap libovolné vyznacte bod A

Potom B € gN k(A 5. CE€qn |BC| = 6. [Tloha ma 2 Fegeni-

k) Gestrojte dve rovnobézky P, 4 ve yzdalenosti ve 3. Nap libovolné yyznacte hod A.
Potom Sap EPN |ASsB| =35 = 9. C € qNk(Sap 4,5). Uloha mé 2 Fegeni.

Qestrojte dve rovnobézky P, 4 V€ vzdalenosti Va = 3. Nap libovolne vyznacte bod A.

Potom B €40 k(A3 4), SBC cqn 1(14;3,5). {Jloha ma 2 fedeni.

Qestrojte dve rovnobézky p, 4 V€ vzdalenosti Va = 4. Nap libovolne vyznacte bod A.

Potom B E€q0 k(A;5). Cceqgn I(S;.B:B,B). [Uloha ma 2 feseni.

n) Sestrojte dve rovnobézky p, ¢ V€ vzdalenostl Va = 4. Nap libovolne vyznacte bod A.
Potom B €41 k(A:5), Ceqnt kdet || AB ve vzdalenostl ve = 3. Jloha ma 2 feseni.

o) AABC doplite na rovnobeznik ABXC. Sestrojte AABX, |AB| = 3.5, vyska na AB
je ve = 3 [AX|=12ta = 4. Uloha ma 2 fesent.

) Gestrojte dve rovnobeézky p, 4 Ve vzdalenosti va = 3.5. Nap libovolné vyznacte bod A.
Potom B € 4 A k(A 6). Sestrojte Thaletovu kruznicl k nad AB, B1 € I(B;5.5) Mk,
Ce— AB1N A Uloha ma 2 fegeni.

) Umistite AB,|ABl =8 ¢ € pNGiao, kde P || AB ve vzdalenosti 1,5 ¢y Giag =1tX €8
|xAXBl= 120° }. Uloha ma 2 fesent.

r) Umistite AB, |AB| =8 o€ k(Sap; 47N Grs, kde G5 = (X €o; |KAXB| = THHE.
Uloha ma 2 reseni.

il

%f-b g ITSAB\ o %tc — 1.5. Uloha

. =
— g

]

1

=

1

R
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10. Geometrie — konstrukénd wlohy

s) Umistite CSap; |CSag| = te = 7,5. Na i, vvzna.c”tf teziste T, |TC| = 4; A €
c k(T; %!a = 5)N Gy, kde Gy5 = {X € g; |<l:( XSap| =45%}. 1T}0ha ma 2 feseni.
Umistite C'Cy, |CC ; } bodem €] na CCh. A € pN Geo, kde
Geo = {X € o0; |[¥xCXC1|=60"}. Bepn Gl_-,. kde Gas = {X € o; |[XCXC4] = 459},
Uloha ma 1 feseni.

A ABC dophite na rovnobéznik AY BC. Umistite CY,|CY|=2t. =8. A € Ggof Gmr
kde Ggg = {\ L {(3_—\_3('}" — 6():'}. Gios = {Y Ep |{( XY ,| = 60° + l")o} [ ]()]1&
ma 1 FeSeni.
Nejprve sestrojte thel 3 = 180° — a — 5. Potom je tiloha v) stejna jako tiloha u). Uloha
ma 1 Teseni.
19 a) Sestrojte k(S:4). \a k vyznacte libovolné bod A, B € kNI(A;7.5). Uloha ma 4 feseni.
b) Sestrojte k(S5:;4). Na k vyznacte I1ho\olue bod A, B e kr |[( ;7). Sestrojte Thaletovu
kruznici k1 nad AB. A, € ki nhi(A4;3), C € — B A; N k. Uloha ma 2 reseni.
Sestrojte £(S:4). Na k vyznacte llhmolne bod A, B € knl(A;7,5). C € knli(San;4,5).
Uloha ma 2 feseni.
AAALC, |[AAL] =5, [KACA| = 45°, |£ AA1C| = 90°. Uloha ma 1 fedeni.

20 =) Umistite AR, sestrojte thel o = 45°. Stud kruZnice vepsané lezi na pruseciku rovno-

bézek s rameny uhlu v ve vadalenosti 1.5. Pomoci Thalet. kruz. sestrojte tecny z bodu
B ke kruznici \(—_‘D‘;d[ll Uloha mé 1 feseni.
Timistite Ghel 8 = 60°. Stied kruznice vepsané lezi na rovnobézkach s rameny ahlu 3

Rovnobézka s jednim ramenem thlu 3 ve vzdal. ve = 4 protne druhé rameno v bodé C.
Pomoci Thalet kruz. sestrojte teény z bodu €' ke kruznici vepsané. Uloha mé 1 FeSeni.
21 a) AABS, a =6, |£ASB| = 120°, |AB| = Ly = 1.5. Uloha ma 2 feseni.

Umistite 2D, bodem Spp sestrojte piimku tak, aby svirala s BD thel 45°. ¢ € pN
7 k(B;4). Uloha md 1 feseni.
22 a) [ hl}‘-‘thP AB. C € pN k(B;4), kde » | AB ve vzdalenosti 3 cm. Uloha md 2 Fesent.
AABS (S je prusecik Lﬂllupmek} |AS| = 3, |BS| = 2, |[£xASB| = 90 . Uloha ma
1 ni.

23 2) AAXC, |AX| =8+3, |CX|=|BD| =T, |AC| = 6; B € AX A |AB| = 8. Bodem C
vedte 1'0\"1101)(%21{11 s AB. bodem B vedte rovnobézku s X (. Uloha ma 1 fegeni.
AAXC, |AX| = 6+4, |AC| = 5, [xACX| = 120°; B € AX A [AB| = 6. Bodem C
ron vnobézku s AB, bodem B rovnobezku s X, Uloha ma 1 fedeni.

AAY D, |AY|=T7-2, |YD| =4, |[AD| =3 Uloha ma 1 feseni.

3) AABD, (6,6,4); C € pnGiao, kdep || AB A D € p, Gizo = {X € 05 [xBXD| = 120°}.
Uloha ma 1 feSeni.
24 a) AABD, |AB| =7, |BD| =5, a =45% C € k(4;8) Ni—= DX, [£ADX]| = 150°. Uloha

ma 2 Feseni.

;."‘1]3‘(', |AC| = 6, |BC| =5, [£BAC| = a; D € k(C55) N1, kde I je Thalet. kruz. nad

AC. Uloha ma 2 re>5(ni

,b( ‘D, |BC ¥BCD| = 30°; A € k(C;5) N Gao, kde Gzo = {X € p;
£BXD| = 3()“} [ lulm nema reseni, protoze ¢ty ruhehuk je nekonvexni.

AACD, (4, 5,6). B € 1N p, kde [ je Thaletova kruznice nad AC, p L AC A D € p.

Ulocha ma 1 f‘e:"eeni.




